



改革网



中国改革报  
微信公众号

# 安顺：石山披绿装 百姓富起来

### 贵州安顺市实施封山育林、人工造林和退耕还林，森林覆盖率从2015年47%提高到52%

□ 本报记者 曾平 王军善

11月10日上午，记者驱车从贵阳到安顺采访，暖暖的秋阳让人惬意，只见沪昆高速公路两旁的田野平坦宽阔，连绵起伏的喀斯特群山郁郁葱葱，在深秋季节里显得五彩斑斓，星罗棋布的农家村落点缀其间，犹如一幅徐徐展开的浓墨重彩的山水画卷。

贵州安顺境内是典型的喀斯特地貌，石漠化面积达2996平方公里，占全市国土面积的1/3。上世纪九十年代，安顺市曾经将黄果树瀑布申报世界自然遗产，联合国教科文组织考察后认为景区植被覆盖率低，自然环境较差而未批准。安顺决心向石漠化开战，建设一个生态美、百姓富的新安顺。

2014年，安顺市出台了《关于加快绿化造林步伐推进生态文明建设的实施意见》，明确规定市和县两级财政每年要安排不少于1亿元的林业发展基金，在全市范围内全面实施封山育林、人工造林和退耕还林，扩大森林面积，减少水土流失。2015年又启动了“绿色贵州建设3年行动计划”。目前安顺市的森林覆盖率已经从2015年的47%提高到52%，3年增加了5个百分点。

## 普定县夜郎湖：石头丛中自有桃林

记者11月10日下午来到普定县定南街道办事处陈家寨村梭组，这是一个距离县城约15公里的水电站移民小区。只见一个山谷的平地上，温暖的秋日阳光下，数十幢崭新的联排别墅鳞次栉比，街道宽阔整洁。小贩开着农用车在街上卖生活用品，有的村民在门口做着手工活，有的三两两聚在一起拉家常。村民告诉记者，他们是因为修建梭筛水电站而搬迁到这里，这个小区共有140多户人家，每户按照人口多少分到280平方米~340平方米不等的别墅式住房，生活条件比搬迁前好多了。小区内的年轻人大多数去县城做生意或打工了，留下来的村民主要任务是照管好距离5公里处的桃林，那是他们用了几年时间辛辛苦苦栽种的，也是他们主要的经济来源。

顺着弯弯曲曲的山间公路，记者来到村民所说的桃林。只见一座大山的半山腰上，全是大片的石丛，怪石丛中有很多石头垒成的堡坎，堡坎上栽种着一棵棵碗口粗的桃树。山下是一个狭长幽深的湖泊，名叫“夜郎湖”，清清的湖水在群山的怀抱里显得格外宁静。

普定县发改局负责人告诉记者，这条河是乌江支流三岔河。九十年代初在河上修建了一个水电站，梭筛组的一百多户村民从这里搬迁到了5公里以外的别墅小区。但村民们故土难离，临别时自发地组织起来，在他们祖祖辈辈生活的地方砌筑堡坎，再从截流的河里将淤泥挑上半山腰，将一片石丛改造成了3500多亩桃林，种上了20多万株桃树，平均每户有20多亩，1000多株。结出的水蜜桃个大味香，成了远近闻名的名牌水果。每到桃子成熟季节，山上车水马龙，桃林里欢声笑语，前来购买桃子的客商络绎不绝。村民们不仅靠桃林摆脱了贫困，还改善了这里的生态环境，遏制了水土流失。

## 镇宁县扁担山：蜂糖李甜在心头

距离黄果树瀑布不远的镇宁布依族苗族自治县扁担山镇也是典型的喀斯特地形。汽车沿着蜿蜒曲折的山间公路行进到一处山谷，只见几十个村民在一片山地里忙着种树。11月11日，扁担山镇镇长李易告诉记者，由于交通不便，以前这片山谷里的地块很少有人耕种。近年来，政府把开发这片山谷作为黄果树瀑布景区生态治理的一个组成部分，将生态治理和脱贫攻坚结合起来，出资修通了26公里长的机耕道，村民才方便来这里从事耕种。村民在种植蜂糖李，挂果后每株可结30斤~50斤果，每斤可卖50元~80元，目前已经种了8500亩。扁担山还种植了镇宁本地的特产小黄姜3800多亩，亩产达到6000多斤，批发价每斤1.6元~1.7元，每亩产值近万元。

11月11日，记者在关岭布依族苗族自治县境内眺望陡峭的北盘江大峡谷，只见昔日荒山秃岭



高荡古寨位于贵州省安顺市镇宁布依族苗族自治县县城西南7公里处，这里有着目前全国保存较为完好的石干栏式布依族古民居。如今，高荡古寨脱贫看旅游，高荡古寨旅游看村民。图为暮色中，高荡村一群60岁左右的布依族村民向游客挥手告别。

已经被深绿浅绿的植被覆盖。据安顺市发改局负责人介绍，镇宁、关岭、紫云县这类石漠化山地还有不少，政府治理的措施是凡坡度大于25度以上的山地一律退耕还林，封山育林；对于没有退耕还林的山地要保护和开发并举，做到生态效益和经济效益双丰收。

## 西秀区大坝村：金刺梨造就“小华西”

11月12日，记者来到距离安顺中心城区30多公里的西秀区双堡镇大坝村，只见样式新颖别致的农家别墅有序地排列在整洁宽阔的街道两旁，点缀在青山绿水之间。大坝村第一书记丁凯兴奋地向记者介绍，大坝村今天的巨大变化得益于种植和开发金刺梨。

金刺梨是生长于安顺附近山上的一种野果，因其呈金黄色，全身长刺而得名。近年来，安顺市林业局的技术人员经过研究，发现其含有丰富的维生素C，并繁殖试种成功。正在寻找脱贫之策的大坝村党支部书记陈大兴闻讯后，果断决定引进金刺梨种植。第一次种植了30亩，获得了较好

的收益。陈大兴抓住机遇大面积繁殖种苗，并在全村流转土地，大面积种植金刺梨。在大坝村的带领下，目前全市种植面积达到30万亩，产量1.45万吨，产值7.12亿元，覆盖52个乡镇341个村，带动了6万多农户就业，7832人成功脱贫致富。同时，与之配套的加工企业也随之兴起，金刺梨汁、金刺梨干、金刺梨酒等产品源源不断地推向市场，销往全国各地。

## 榕听产业园：生态牧场奶牛欢

2016年3月，山东青岛榕听集团与安顺市西秀区政府签订项目建设协议，在双堡镇建设高起点、高标准、现代化的生态农牧产业园，建设“贵州榕听康乐生态休闲观光产业园”项目。项目总投资1.5亿元，规划用地2000亩，主要从事奶牛生态养殖、鲜牛奶生产供应、有机果蔬种植、特种养

殖、生态休闲观光旅游、餐饮住宿、科技培训中心、休闲康养等。一期项目建设已投资5600万元，规划存栏优质奶牛500头，目前存栏奶牛380头，项目建成后，奶牛存栏达到1000头，日产鲜牛奶18吨，主要生产巴氏鲜奶、酸奶等优质奶制品，在安顺市设立榕听鲜奶吧连锁店达到100家以上。项目以自主经营和“公司+基地+合作社+贫困户”的模式运营，可带动1000余户农民脱贫致富。

通过两年多建设，昔日怪石裸露的荒山如今已经旧貌换新颜。漫步园区，亭台廊榭、小桥流水、鲜花开放，好一派山水田园风光，每天到此参观游览的客人络绎不绝。榕听康乐生态有限公司总经理吕东君告诉记者，在2017年8月国务院召开的东西部扶贫协作经验交流会上，引领安顺生态农牧产业发展的“榕听模式”受到了表彰和推广。



贵州省发展和改革委员会协办



本报讯 记者岁正阳

报道 日前，全国重点整治城市打击传销工作现场推进会暨打击网络传销研讨会在广西北海举行，中央政法委、公安部及全国11个传销重点整治城市相关人员等出席会议。记者从会上获悉，今年以来，11个重点城市公安机关立涉传销刑事案件938件、刑拘3701人、逮捕1185人，工商部门办结涉传销案件5755件、罚没款2600多万元，打击传销工作取得阶段性进展。

记者了解到，现场推进会由国家市场监督管理总局主办。据国家市场监督管理总局有关负责人介绍，经过多年打击整治，异地聚集式传销在全国范围内已经得到明显遏制，但网络传销发展势头如洪水猛兽，是当前打击传销工作中的重点和难点所在。下一步，各级市场监管部门要提高网络传销线索监测质量，提升实证、办案能力，改进工作方式方法，加强分析研判，最大限度压缩网络传销发展空间。

今年4月，国家市场监督管理总局发布《关于进一步加强打击传销工作的意见》，根据2017年传销举报投诉情况，将廊坊、北海、南宁、南京、武汉、长沙、南昌、贵阳、合肥、西安、桂林列为2018年传销重点整治城市。此后，11个城市按照国家市场监督管理总局和各省市区总部署，采取有力措施实施精准打击，全面落实“线上监测、线下实证、多措并举、稳妥善后”的“四步工作法”，创建“无传销网络平台”；强化宣传教育，全力推动打击传销综合治理各项工作，建立健全长效机制，打击网络传销工作成效明显。

在完善领导机制方面，绝大部分地方政府变“部门负责”为各级“党政主导”的“党政负责、政法（综治）牵头、部门协同、公众参与、综合治理”的打传工作新格局，并成立了专业打传队伍。在此基础上，各地开展了多轮打击传销专项行动。在加强综合治理方面，各地明确把打传工作纳入平安建设、文明城市建设、诚信建设等，加强对出租屋的监管，大力开展无传销社区（村）建设。

此外，各地还积极加强执法司法实践探索、信息共享等工作。南宁、南京、贵阳、武汉、长沙等地应用大数据，建设打击传销监测分析预警平台，建立健全传销人员黑名单数据库，借助高科技打击和防控传销。

# 全国重点整治城市打击传销工作成效明显

十一城市精准打击，异地聚集式传销得到明显遏制；今后最大限度压缩网络传销发展空间

# 搬得出 稳得住 能致富

### ——河南嵩县易地扶贫搬迁工作见闻

□ 本报记者 焦红霞  
□ 实习记者 王小义

望得见山，看得见水，记得住乡愁。错落有致的搬迁楼房，功能完善的便民服务设施，搭配着扶贫车间和光伏产业园，河南嵩县德亭镇德福苑社区宜居的环境，让搬迁群众有找到家的感觉。“天青色等烟雨而我在等你，炊烟袅袅升起隔江千万里。”优美的歌声从文化活动广场传来，与车窗外老百姓的欢声笑语交融在一起，画面如此温馨和谐。

那是“网红”井旭磊，起初在南方打工，搬迁后回到村里创办了个人音乐工作室，闲暇的时候利用互联网直播也能赚两千块钱呢！”嵩县宣传部长魏从刚介绍。

嵩县，曾是国家级贫困县，近年来把易地扶贫搬迁作为打赢脱贫攻坚战的首要任务。截至2017年底，已建设88个搬迁安置点，搬迁深山贫困人口27.5万人，帮助32个贫困村脱贫。全县贫困人口由2014年的8.3万人，减少到4.4万人。

走进扶贫车间，农户们笑容满面，仿佛有天大的喜事，搬迁户管爱玲向记者解开了疑问。

“我家分到了100平方米房子，现在住得好、吃得好，我觉得生活可幸福！而且车间就在家门口，我走两步就能上班，这个月又可以赚两千多啦！”说话间，她熟练地缝制着手中的衣服，脸上不自觉地洋溢起幸福的笑容。如今在嵩县，像管爱玲这样

在家门口就业的搬迁群众有1306名。截至2018年，嵩县已在16个乡镇搬迁安置点配套建设18个扶贫车间，引进20个劳动密集型项目加工鞋业、服装、土特产，帮助搬迁群众在家门口实现就业。

展现在记者眼前的嵩县红崖村是另一番景象，整齐干净的道路两旁有农户在烤红薯，谈笑间举着红薯开心地招招手。

“搬迁前，这些群众大部分独居深山。当时，山上无林，地下无矿，生存条件十分恶劣，生活状况极度困难，迫使很多人奔走他乡，到2004年全村只剩486人。”谈起过去，魏从刚表情有些动容，但很快取而代之的是满足与自豪，“现在自觉地洋溢起幸福的笑容，发展中药材种植，并且改造25户

农家宾馆，致力于建设集旅游、写生、农事体验于一体的美丽乡村。老百姓的日子是越来越好了！”

养猪大户洪学斌是村里脱贫致富的佼佼者。在黑猪生态养殖合作社内，他拍拍小猪，很是兴奋。“合作社存栏1000多头黑猪，全部用药材根儿喂养。这样大伙都能吃上健康营养的猪肉，我可以踏踏实实做回我的医生去了！”

据了解，合作社的猪肉直供洛阳市各大超市，全村生态猪出栏量达2000头。洪学斌带头致富，免费赠送生态猪带动32户贫困户脱贫。目前，红崖村农民人均年纯收入由搬迁前的不足630元，增长到5700元。

依托绿水青山，规划建设水乡小镇商业街，催生了农家宾馆、水上旅游、特色农产品销售，有效带动了农户就业增收。2017年，嵩县接待游客达1200万人次，实现综合收入40.5亿元，被授予“全国休闲农业与乡村旅游示范县”。

生态养殖黑猪，草料喂养山羊，种植中药千余亩，栽培优质连翘2万株。目前，嵩县群众生活逐步富裕，村容村貌大幅提升，而红崖村的变化便映射着嵩县的蓬勃发展。绿水青山就是金山银山，昔日的贫困县正依托生态、历史、人文、自然等资源，加快县域发展。

搬得出，稳得住，能致富。记者深刻感受到贫困群众的期盼，也清晰地记得那声淳朴的乡音：“老乡，来块热乎乎的红薯不？”



## 川藏铁路拉林段冒雪施工忙

12月18日，在川藏铁路拉林段工地，建设者顶风冒雪在贡嘎雅鲁藏布江特大桥上进行铺轨架梁作业。川藏铁路拉萨到林芝段是西藏第一条电气化铁路，正线全长435.48公里，设计时速160公里，预计2021年建成通车。图为中铁十一局工人在贡嘎雅鲁藏布江特大桥建设工地施工。

新华社发（王圣奎 摄）